



Орден Трудового Красного знамени в Советском Союзе был одной из высших государственных наград. Награждали им лишь за значительные трудовые подвиги. В Мордовии обладателей этой награды немного, в Атюрьевском районе республики вообще единицы. В их числе – жительница села Усть-Рахмановка Сягодять Ибрагимовна Старкова, которой 12 октября исполнилось 90 лет. Всю ее долгую трудовую жизнь можно без преувеличения назвать подвигом.

Когда началась Великая Отечественная война, ей исполнилось всего 14 лет. К этому времени она уже более трех лет работала в местном колхозе. С юных лет помогала по хозяйству своим родителям. Из пятерых детей, которые были у ее отца Ибрагима Хасяновича и матери Ханифи Хайрулловны, Сягодять была второй. С детства родители приучали своих детей к труду. И Сягодять, конечно, не была исключением. Когда девушке исполнилось 16 лет, ее призвали на трудовой фронт. Два года трудилась она на лесоразработках вблизи села Пичкиряево, расположенного в Сасовском районе Рязанской области. Работа была тяжелой и даже опасной. Срубленное дерево могло упасть куда угодно и накрыть собой рубщиков. Особенно тяжело было девушкам вручную грузить строевой лес в товарные вагоны. За смену каждая из них по норме должна была свалить 6 кубометров леса. Сейчас так работать никого не заставишь. Но тогда было совсем другое время, люди думали по-другому. Тогда трудились, забывая о себе. Все для фронта, все для Победы!

Сягодять Ибрагимовна вспоминает, как добиралась домой по железной дороге. Ехала из Пичкиряева до станции Торбеево на подножке вагона. Внутрь войти было невозможно, так как вагон был переполнен людьми.

Затем девушек перебросили в Ярославскую область на торфоразработки. Там было холодно и голодно. На человека в сутки давали 500 граммов хлеба да миску супа из крапивы. А в обед добавляли по половинке соленого огурца. После работы у девушек порой не оставалось сил даже для того, чтобы дойти до своей койки в общежитии. Летом многие так и оставались спать прямо на торфяных штабелях.

Затем из Ярославской области бригаду девушек, в составе которой была Сягодять Ибрагимовна, отправили в город Рыбинск. Здесь их ждала еще более трудная работа. По Волге сплавляли срубленный выше по течению лес, а девушкам нужно было

доставать из реки огромные, сырые, тяжелые бревна и грузить их в вагоны. Работа на трудовом фронте была просто каторжной.

За тяжелую работу, которую выполняла в годы войны, Сягодять Ибрагимовна Старкова была награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Без таких самоотверженных тружеников в тылу солдаты на боевых фронтах вряд ли смогли бы одерживать победу за победой и выиграть эту кровопролитную войну.

После окончания войны Сягодять Ибрагимовна работала садоводом на ВДНХ в Москве. В 1951 году вернулась в родное село Усть-Рахмановка Атюрьевского района. Вышла замуж. Ее супруг Аскяр Умярович Старков был участником Великой Отечественной войны, всю жизнь проработал в местном колхозе, сначала бригадиром, потом – завхозом. Его не стало в 2000 году.

Более 30 лет Сягодять Ибрагимовна работала дояркой в колхозе «Коммунар». В то время в колхозе, поверьте, трудно было найти работу тяжелее, чем труд доярки. Летом была трехразовая дойка: коров доили сначала рано утром, затем в обед – в поле, и еще раз – поздно вечером на ферме. Часто весь год трудились без отпуска – заменить было некем. Но Сягодять Ибрагимовна работы никогда не боялась, и по результатам своего труда несколько раз становилась победителем социалистического соревнования среди доярок района, была в числе передовых доярок республики. Неоднократно была награждена грамотами Президиума Верховного Совета МАССР, обкома профсоюза работников сельского хозяйства, районного уровня.

Спустя некоторое время за свою самоотверженную работу на протяжении всей жизни Сягодять Ибрагимовна Старкова была награждена орденом Трудового Красного знамени.

Женщине поручили быть наставницей молодых доярок. Кроме того, за ее принципиальность и высокие нравственные качества несколько раз подряд односельчане избирали ее депутатом районного и сельского советов.

Сейчас у Сягодять Ибрагимовны множество различных наград и знаков трудовой доблести. Но больше всего ее радуют успехи детей и внуков на трудовом поприще. Ее сын Булат, который сейчас живет вместе с матерью и помогает ей по хозяйству, тоже в свое время был в числе передовиков колхоза «Коммунар», продолжил славные традиции династии Старковых. Гордится Сягодять Ибрагимовна и своим внуком, который является кандидатом в мастера спорта по рукопашной борьбе, служил в воздушно-десантных войсках. Возможно, мы еще узнаем про трудовые подвиги других членов династии Старковых.

**Владимир Ермишев**